
 
 
 

 

Svar på interpellation från Margareta 
Lundgren (S) om barngruppers storlek 
 
Margareta Lundgren (S) har i en interpellation till mig ställt frågor om barngruppernas storlek i 
förskolorna, för besvarande på kommunfullmäktige den 19 februari 2024. 
 

1. Anser du att Norrtälje kommun ska följa Skolverkets riktmärke för barngruppers 
storlek i förskolan? 

Skolverkets definition av en barngrupp är ”antal barn som är inskrivna på en viss avdelning, det vill 
säga den grupp som barnet ingår i under större delen av sin dag i förskolan”. För barn mellan ett 
och tre år är Skolverkets riktmärke sex till tolv barn. För barn mellan fyra och fem år är Skolverkets 
riktmärke nio till 15 barn.  
 
I Norrtälje kommun går det i snitt 15,8 barn per avdelning. Det ser dock bättre ut än vad statistiken 
kan ge sken av, eftersom personaltätheten är relativt god på avdelningarna. I snitt går det ca 5 barn 
per vuxen (årsarbetskraft). Det innebär att barnen inte går på avdelningarna som en stor grupp hela 
dagarna, utan delas upp i mindre grupper inom avdelningarna. Större delen av dagen går ett barn i 
de lägre åldrarna i en grupp med ca fyra barn och barn i de högre åldrarna i grupper med ca 6-7 
barn. I snitt blir det som sagt ca 5 barn per vuxen.  
 
Barngruppernas storlek är relativt konstant. 2016 fanns det i genomsnitt 15,9 barn i varje barngrupp 
och 2022 fanns det 15,8 barn i varje barngrupp. Snittet i riket är 15,5.  
 
När man diskuterar barngruppernas storlek är det viktigt att inte bara titta på avdelningarnas storlek, 
utan att man också väger in personaltätheten (andel barn per vuxen), personalens kompetens (t.ex. 
andel förskollärare och pedagoger), barngruppens sammansättning (ålder, kön, social och etnisk 
tillhörighet), andel barn med annat modersmål än svenska och andel barn med behov av särskilt 
stöd i sin utveckling. Faktorerna och hur de samspelar med varandra påverkar hur många barn det 
kan vara i gruppen för att det ska fungera. Det kan många gånger också vara organisatoriskt lättare, 
och mindre sårbart, med en större barngrupp med flera pedagoger än små barngrupper med få 
pedagoger. Då kan man större delen av dagen dela in barnen i mindre grupper för att öka lärandet, 
tryggheten och se till att varje barn kommer till sin rätt.  
 
När man läser statistiken är det viktigt att notera att barnantalet på våra förskolor varierar kraftigt 
under året. Verksamheten fylls på med nya barn hela tiden och det blir ett stort tapp på barn lagom 
till skolstarten varje år när sexåringarna börjar förskoleklass. I september är alltså antalet inskrivna 
barn därför betydligt lägre än i maj månad samma år. 
 
Det sagt är det korta svaret på frågan: ja. 
 



 
 

 

 

2. Avser du att agera för att minska barngruppernas storlek i Norrtälje kommun, 
och i så fall hur? 

 
Eftersom personaltätheten är relativt god är det största hindret mot att skapa fler och därmed mindre 
barngrupper framför allt lokalmässiga och det låter sig inte göras i en handvändning att bygga om 
alla förskolor, men det är nu mycket som är på gång. Vi har en ny förskola i Älmsta och det 
kommer också komma nya kommunala förskolor i Svanberga, Bergshamra, Rimbo och Norrtälje. 

 
Ytterst krävs förstås ekonomiska resurser för att minska barngrupperna och det finns ingenting 
annat som jag prioriterar lika mycket som satsningar på våra förskolor och skolor.  
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